Pulsar deel 1 klas 2 havo/vwo Extra opgaven h6 Elektriciteit


Opgaven en uitwerkingen vind je op It’s learning en op www.agtijmensen.nl
1.
Een strijkbout van 500 W wordt 4 uur lang op het lichtnet aangesloten (230 V).


Bovendien brandt 35 minuten lang een badkamerkachel van 1500 W.


1 kWh kost € 0,21.


a.
Bereken hoeveel energie het lichtnet heeft geleverd.


b.
Bereken hoeveel je aan het energiebedrijf moet betalen.

2.
Iemand wil het vermogen van een elektrisch apparaat bepalen. Hij leest eerst de kWh-meter stand af en vindt dan 5789,5 kWh. Nu sluit hij het apparaat aan en na 37 minuten is de meterstand 5790,7 kWh.

Bereken het vermogen van het apparaat.

3.
Een consumentensite geeft de volgende onformatie.
Hoeveel verbruikt een lcd-scherm nu werkelijk?
Bij platte schermen is dat sterk afhankelijk van de grootte van het scherm. Dat schermen met een diagonaal van 81 cm minder verbruiken dan 1 meter 32, zal iedereen duidelijk zijn. Hieronder zie je een tabel met het gemiddelde energieverbruik als je tv kijkt. 

Energieverbruik en - kosten van een lcd-tv (optimaal ingesteld)
	Beelddiagonaal
	Aantal
geteste
toestellen
	Gemiddeld W
	Laagste / 
hoogste
(Watt)
	Stroomkosten per jaar *

	66 cm / 26 inch 
	4 
	101 Watt 
	77 / 122 
	32,52 euro 

	81 cm / 32 inch 
	22 
	109 Watt 
	85 / 140 
	35,08 euro 

	94 cm / 37 inch 
	11 
	149 Watt 
	125 / 217 
	47,71 euro 

	102 cm / 40 inch 
	6 
	158 Watt 
	128 / 221 
	50,75 euro 

	106 cm / 42 inch 
	14 
	186 Watt 
	135 / 235 
	59,83 euro 

	117 cm / 46 inch 
	3 
	208 Watt 
	168 / 265 
	62,96 euro 

	132 cm / 52 inch 
	2 
	231 Watt 
	210 / 251 
	70,04 euro 


* Op basis van ? uur bedrijfstijd per dag, 22 eurocent per kWh en optimaal ingesteld. 
Bereken hoe lang de TV die het goedkoopst in gebruik is, elke dag aan staat.

4.
a.
Noem een voordeel en een nadeel van kernenergie.

b.
Noem de twee belangrijkste onderdelen van een moderne windmolen.
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5.
Jan vraagt zich af hoe het energiebedrijf weet hoeveel vermogen er in bedrijf is.

a.
Wat denk jij?

Een gezin moet elke maand meterhuur betalen. Bovendien nog voor het energieverbruik. Zie de grafiek.

b.
Leg uit hoeveel meterhuur betaald moet worden.

c.
Bereken hoe duur 1 kWh is.

6.
Je hebt een fietsachterlichtje met twee 3V-(led)lampjes en twee 1,5 V batterijen. Je laat de lampjes afwisselend knipperen. Dat gebeurt doordat schakelaars automatisch open of dicht gaan.
a.
Leg uit of de lampjes in serie of parallel zijn geschakeld.

b.
Teken het schakelschema met de schakelaars, lampjes en batterijen.

Als een lampje brandt loopt er 15 mA door.

c.
Leg uit hoeveel stroom de spanningsbron moet leveren.

------------------------------------------------ Einde ------------------------------------------------
Let op:

1.
Bij berekeningen met de formule E = P.t moet je de oplossing noteren zoals bij vraag 1a, 2 
en 3 is gedaan.

2.
Let goed op de eenheden.

3.
Afronden mag je doen zoals je wilt maar nooit op 0 afronden.
4.
Als je een vraag niet kunt maken en je hebt de uitkomst nodig voor de volgende vraag kies 
dan zelf een waarde die niet onmogelijk is. Kies niet 0 of 1.
5.
Je hoeft niet te weten dat 1 kWh 20 cent kost.

1.
a.
Strijkbout:


Geg.:
P = 500 W = 0,5 kW




t = 4 h



Gevr.:
E



Opl.:
E = P.t = 0,5 . 4 = 2 kWh


Badkamerkachel:



Geg.:
P = 1500 W = 1,5 kW





t = 35 min = 35/60 = 0,583 h


Gevr.:
E



Opl.:
E = P.t = 1,5 . 0,583 = 0,875 kWh


Totale energie is 2 + 0,875 = 2,875 kWh

b.
Dat kost 2,875 . € 0,21 = € 0,60
2.
Geg.:
E = 5790,7 – 5789,5 = 1,2 kWh




t = 37 min = 37/60 = 0,617 h


Gevr.:
P


Opl.:
E = P.t




1,2 = P . 0,617




P = 1,2/0,617 = 1,9 kW
3.
Geg.: P = 101 W = 0,101 kWh



In 1 jaar betaal je € 32,52




1 kWh kost € 0,22


Gevr.: t


Opl.:
Per dag kost de TV € 32,52/365 = € 0,089



Voor € 0,089 koop je 0,089/0,22 = 0,405 kWh



E=P.t




0,405 = 0,101.t




t = 0,40/0,101 = 4,00 h

OF: Je kunt het ook eerst per jaar berekenen:

Opl.:
Voor € 32,52 koop je 32,52/0,22 = 147,8 kWh



E=P.t



147,8 = 0,101.t



t = 147,8/0,101 = 1464 h

Per dag is dat 1464/365 = 4,00 h

Als je onderweg iets sterker afrondt kun je kleine verschillen vinden in de uitkomst bij beide methoden. Dat is niet erg.
4.
a.
Voordeel: Bij kernenergie ontstaat geen CO2 . Dat is een broeikasgas. 

Broeikasgassen  veroorzaken opwarming van de aarde.


Nadeel: Er ontstaat radioactief afval (dat heel lang veilig opgeslagen moet blijven . .)

b.
Een moderne windmolen bestaat uit wieken (schoepenrad of turbine) en een generator (dynamo).
5.


a.
Het energiebedrijf weet dat vermogen niet en dat is ook niet nodig.

Zij willen alleen de energie weten en dat meten ze met de kWh-meter die zich in elk huis bevindt.

b.
Als je 0 kWh koopt moet je € 10,- betalen. Dat kun je aflezen in de grafiek (die je wel eerst even moet doortrekken tot de y-as)

c.
Bij 500 kWh betaal je € 115,- waarvan € 10,- meterhuur


500 kWh kost dus  €115 – €10 = €105,- 


1 kWh kost  dan €105/400 = € 0,21

Let op! Je moet in de grafiek altijd de grootst mogelijke waarde aflezen. Dat is veel

nauwkeuriger. 

OF:
Bij 500 kWh betaal je € 115,- (met meterhuur)


Bij 100 kWh betaal je € 30,- (met meterhuur)


Dus 400 kWh kost 85 kWh (zonder meterhuur)


1 kWh kost 85/400 =  € 0,21.
6.


a.
De lampjes staan parallel. Ze kunnen niet in serie staan want als dan één lampje uit is moet de andere ook uit zijn.

b.
De twee 1,5 V batterijen moeten in serie staan (+ aan – schakelen) want het zijn 3V-lampjes.


Als één schakelaar open is moet de andere dicht zijn.

c.
Er brandt maar één lampje tegelijk dus hoeft de spanningsbron maar 15 mA te leveren.

(Als beide schakelaars tegelijk dicht zouden zijn moet de spanningsbron wel 30 mA leveren)
----------------------------------- Einde -----------------------------------
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